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Pri grafickych konStrukciach sa nam niekedy stane, Ze niektoré ttva-
ry (body, usecky a pod.) sa nachddzaji mimo rysovacieho papiera —
nakresne (hovorime o nich, Ze si nepristupné) a v dalSej konstrukcii
ich potrebujeme. Napriklad: Dve priamky a, b sa pretinaja tak, Ze ich
prieseénik M nie je v nakresni. Tymto bodom M a danym pristupnym
bodom N méme narysovat priamku.

Takychto tdloh je vela a rieSia sa réznymi spdésobmi (vid [1]). Pri
niektorych sa pouziju zobrazenia a z nich velmi éasto méZeme pouZit
rovnolahlost. V nasledujicich riadkoch si to ukdZeme na prikladoch.

Priklad 1 (obr. 1, kde hrubé ¢iary ozna¢ujt okraj nakresne). Nepristup-
nym bodom, prieseénikom P priamok m, n, mame viest kolmicu na danit
pristupna priamku a.

Obr. 1

RIESENIE: SnaZime sa ,previest“ nepristupny bod P na nakresiiu.
Za tymto ucelom zvolme [ubovolny pristupny bod, napr. prieseénik S
priamok a, n za stred rovnolahlosti #. V kazdej rovnolahlosti so stredom
S st priamky a, n samodruzné. Koeficient rovnolahlosti H volme tak, aby
obraz m’ priamky m pretal priamku n v pristupnom bode P’. Kolmica
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k', vedend bodom P’ k priamke a je rovnobezna s hfadanou kolmicou &
na priamku a, ktord prechiddza bodom P

Pri rysovani mézeme teda postupovat takto: Zostrojime obraz m'
priamky m v rovnolahlosti so stredom S a s vhodnym koeficientom .
(Na obr.1 sme stredom O' tsecky SO viedli rovnobezku m’ s priam-
koum.) Bodom P’ = m'-n vedieme priamku P'U’ 1 a. Zostrojime obraz
U’ bodu U v rovnolahlosti (S;L). (Na obr. 1 sme na polpriamku SU’
naniesli use¢ku SU = 2-SU".) Priamka k L a, prechidzajica bodom U g
prechidza nepristupnym bodom P.

V pouitej rovnolahlosti (S;L) je totiz obrazom priamky m' priam-
ka m a obrazom prieseénika P’ priamok m’, k' priese¢nik priamok m,
k. Pochopitelne, mdZe sa vyskytntt taks poloha priamok m, n, a, Ze je
vyhodnejsie pouzit iny stred a iny koeficient rovnolahlosti. Existuje tiez
taka poloha danych priamok, Ze hfadant kolmicu k nemdzeme narysovat.

Priklad 2 (obr. 2). Dané si dva nepristupné body A, B a pristupny
bod M. Viest bodom M rovnobezku s priamkou AB.

Obr. 2 Obr. 3

RIESENIE: Opédt si ,prenesieme“ priamku AB na ndkrestu. Ked s
zvolime bod M za stred takej rovnolahlosti, ze v nej obrazy A’, B’ bo-
dov A, B padnii na nakresiiu, budeme méct viest bodom M rovnobezku
u s priamkou A'B’. Kedze A'B' || AB, bude aj u || AB. Ako postupovat
pri rysovani? V rovnolahlosti so stredom M a s vhodnym koeficientom
zostrojime obrazy af, a, b}, by priamok ay, as, by, bs, ktorych priese¢niky
st nepristupné body A, B. (Na obr. 2 sme bodom M viedli priamku
KLMUYV a stredmi K', L', U’, V' Gsediek MK, ML, MU, MV sme
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viedli rovnobezky s danymi priamkami.) Bodom M vedieme movnobezku
u s priamkou A'B’.

Priklad 3 (obr. 3). Néjst stred S kruZnice opisanej trojuholmiku ABC,
ktorého vrcholy nie st pristupné.

Zvolime [ubovolny pristupny bod, napr. bod O na priamke g, za stred
rovnolahlosti (O; ), ktora previddza priamku b v priamku /', priamku
¢ v priamku ¢’ tak, Ze body C' = ¥’ Na, B’ = Na, 4" = N¢
st pristupné. (Na obr.3 je ¢ = 1.) Uréime stred S’ kruzniwe opisanej
trojuholniku A'B'C’. Najdeme obraz S’ bodu S v rovnolahlwsti (O; £).
(Na obr. 3 sme na polpriamku OS’ naniesli ase¢ku OS = 2. .0S".)

Zdodvodnenie tohto rieSenia je obdobné ako u prvych dvoch. prikladov.
Keby bolo tlohou narysovat pristupné &asti kruznice opisanesj trojuhol-
niku ABC, polomer tejto kruznice by bol 1-nésobok polomer-u kruznice,
opisanej trojuholniku A'B’C’. (Na naSom obrédzku dvojnasoivok.)

VSimnime si zakladnd myslienku tychto tloh:

Vo vhodne zvolenej rovnolahlosti (S; ) zostrojime obraz hladanych
pristupnych dtvarov tak, Ze obrazy danych Gtvarov (bodov'. priamok,
kruznic a pod.) dostaneme na nékresitu. Na néakresni- zostrojime obraz
hladaného tvaru a potom pomocou rovnofahlosti (S; L) hlawany Gtvar.

Precvitte si pouZity postup rieSenim tychto dloh:

1. Nepristupnym priese¢nikom P priamok m, n viest rovnoloezku s da-
nou pristupnou priamkou a (obr. 1).

2. Dané si dva nepristupné body A, B a pristupny bow M. Viest
bodom M kolmicu na priamku AB (obr. 2).

3. Nepristupnym prieseénikom P danych priamok a, b iiest k nim
kolmice.

4. Dané si tri nepristupné body A4, B,

C. Bodom C viest kolmicu na priamku
AB (obr.4). 5 =

5. Dvoma nepristupnymi bodmi A, B \\
viest priamku. C

6. Urcte prieseénik vy%ok trojuholnika, B — |
ktorého a) dva vrcholy, b) vietky tri vr- [,
choly st nepristupné.

Obr. 4
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